	Соблазнительная реальность НЛП

	
Если бы в России не было специалистов НЛП, что бы мы потеряли? Больше всего, возможно, нас бы мучили детские страхи-фобии, замешательства краткосрочной психотерапии и безысходность воспитанного фундаментализма 
Нейро Лингвистическое Программирование началось именно с этого: как избавиться от собственных комплексов, как эффективнее помочь себе и другим, как преуспеть в быстро меняющемся мире стрессов. Проблема социального доверия - именно это сопутствовало появлению в конце 80-х НЛП в России. 
Манипуляторы строят социальные паутинки под шумок общественных катаклизмов. Советская психология не работает без повергнутого базиса. Что делать людям? И вот уникальный шанс снять многослойные очки психологических предубеждений. За 30 минут у клиента исчезает застарелый и неуправляемый страх, за 15 минут - внутренний конфликт, за 10 минут... Мозг учится очень быстро. Те, кто клюнули, оказались на крючке НЛП. Червячок страхов переварился. Новая наука о субъективном опыте оказывается удивительным миром открытий и разочарований. Карта - это не территория, коммуникация равна манипуляции, Вселенная сфера дружественная ! 
Первыми живыми специалистами по НЛП стали И.Ребейко, А.Арсеньев и А. Ситников. Им в 1989 году повезло слетать в Калифорнию и вернуться обратно уже сертифицированными практиками искусства НЛП. Сейчас об НЛП слыхали многие, специалистов по-прежнему мало. 
Субъективный опыт НЛП невозможно передать в книгах - книги лучше дарить. Возникшее как выводы из экспертной оценки эффективной деятельности новое направление науки стало образом гибкой и эффективной жизни. Вы встречали мастеров эффективной жизни в нашей стране? Первый сертификационный семинар НЛП в России прошел в 1991 году. Тогда Мерелин Аткинсон, мастер-тренер, директор институтов НЛП в Канаде, дала участникам больше, чем можно себе представить. Что остается у нашего Эго, когда уходят комплексы и страхи? Большую часть времени на семинаре изучали именно это. 
Впервые полный сертификационный (гарантирующий определенный уровень компетенции) семинар "Практик НЛП" с участием со-открывателя метода Д.Делозиер, Э.Энтус и западноевропейских тренеров П.Врицы и Я.Ардуя был организован российской Ассоциацией НЛП и Эриксонианского гипноза в мае 1992 года. Май оказался месяцем не только нежных созданий с тончайшими крылышками, но и впечатляющей работой НЛП обучающегося сообщества. 
Нейролингвини (так в шутку называет метод Джудит Делозиер) - удивительная река. И пока дорогостоящая для среднего российского кармана. Саморазвитие у нас чаще проходит между делом, в беспросветности и надежде на образовательную халяву. Но что происходит, когда запланированные результаты осуществляются быстрее чем жизнь? Предубеждения о собственной неполноценности рушатся на семинарах по НЛП вместе со всеми другими общественно-ролевыми традициями. Результаты говорят сами за себя. 
НЛП - это не панацея. Это впечатляющая возможность создать собственный эликсир жизни. И здесь надо работать, благосклонно доверяя эту работу самому себе. В 1994-95 гг. М. Аткинсон и Э. Энтус сделали следующий шаг в передаче опыта эффективной жизни. Серия курсов Мастер НЛП меняет представления о нашем человеческом потенциале. Возможно все. И надо решить как вы можете позволить себе этого достичь. 
За то время, пока НЛП развивается в России, складываются несколько основных Центров Качественного Обучения Нейро Лингвистическому Программированию - Москва, Санкт-Петербург, Новосибирск, Смоленск, Иваново, Красноярск. Линия НЛП в России только строится. Остается только работать там, где это интересно. 
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